Заключение диссертационного совета МГУ.09.01

по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук

Решение диссертационного совета от «Об» декабря 2023 г. № 18

О присуждении Карнееву Родиону Рафаэльевичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Проблема пересборки субъекта как способ его реконцептуализации» по научной специальности 5.7.1. Онтология и теория познания (по философским наукам) принята к защите решением диссертационного совета от 11 октября 2023 г., протокол № 15.

Соискатель Карнеев Родион Рафаэльевич, 1995 г.р., в 2022 году успешно завершил освоение основной образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре по направлению 47.06.01 Философия, этика религиоведение на философском факультете ФГБОУ BO «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (направленность 09.00.01 -Онтология и теория познания). Свидетельство об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи экзаменов кандидатского минимума выдано в 2022 г. философским ФГБОУ «Московский факультетом BO государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Соискатель Карнеев Родион Рафаэльевич в настоящее время не осуществляет трудовую деятельность.

Диссертация выполнена на кафедре онтологии и теории познания философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – Кузнецов Василий Юрьевич, кандидат философских наук, доцент, работает в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» в должности доцента кафедры онтологии и теории познания философского факультета.

Официальные оппоненты:

- 1) Антоновский Александр Юрьевич, доктор философских наук (б/звания), главный научный сотрудник сектора социальной эпистемологии федерального государственного бюджетного учреждения науки Института философии Российской академии наук;
- 2) Косыхин Виталий Георгиевич, доктор философских наук, доцент, заведующий кафедрой философии и методологии науки философского факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

- «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского».
- 3) Гаспарян Диана Эдиковна, кандидат философских наук (б/звания), профессор, главный научный сотрудник факультета Школы философии и культурологии факультета гуманитарных наук федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» дали положительные отзывы.

Соискатель имеет 5 опубликованных работы, в том числе по теме диссертации: 5 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.1. Онтология и теория познания (по философским наукам):

Публикации в изданиях, отвечающих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова (в журналах, включенных в Список рецензируемых научных изданий по философским наукам, утвержденный решением Ученого совета МГУ имени М.В.Ломоносова):

- 1) Карнеев Р. Р. Концепция векторного субъекта К. Мейясу // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Философия. 2022. № 1. С. 78–81 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) 0,144/0,121).
- 2) Карнеев Р. Р. Проект реконцептуализации субъекта: незавершённая сборка // Концепт: философия, религия, культура. 2022. Т. 6. № 1. С. 7–19 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) 0,192/0,368).
- 3) Карнеев Р. Р., Мухортов А. С. Реконцептуализация субъекта и критика Просвещения ¹ // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2022. Т. 70. № 1. С. 128–136 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) 0,233/0,284).
- Карнеев Р.Р., Мухортов А.С. Философия как практика: духовные упражнения и создание концептов² // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2022.
 Т. 73. № 4. С. 125–129 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) 0,233/0,284).
- 5) Карнеев Р. Р. Рецензия на книгу Джеймса Скотта «Искусство быть неподвластным» // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2018. Т. 54. № 1. С. 205–210 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двухлетний) 0,233/0,284).

Дополнительные отзывы на диссертацию и автореферат диссертации не поступили.

^{1, 2} Авторский вклад соискателя в данных работах составляет не менее 50% общего объема текста.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области онтологии и теории познания, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах Web of Science и RSCI, и входящих в ядро РИНЦ.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития онтологии и теории познания:

- 1) выявлены три стратегии работы с концептом субъекта: трактовка субъекта классической философией, деконцептуализация субъекта (критика классического концепта субъекта) и реконцептуализация субъекта (переосмысление концепта субъекта на новых, не классических основаниях);
- 2) введён термин «реконцептуализация» для обозначения стратегии в современной философии в ситуации невозможности продолжения линию деконцептуализации субъекта, которая неизбежно приводит к невозможности вменения ответственности субъекту. В этих обстоятельствах обращение к основаниям рассмотрения субъекта, принятым в рамках классической философии, становится методологически оправданным и интеллектуально привлекательным, и для поименования данной тенденции представляется возможным использовать термин «реконцептуализация»;
- 3) показано, что во всех перспективных направлениях субъект представляется в виде комплекса несходных компонентов, которые могут пересобираться, то есть связываться иным способом, перекомпоновываться самостоятельным образом или под действием внешних сил; для обозначения этой тенденции используется термин «пересборка»;
- 4) субъект рассматривается в проекте реконцептуализации субъекта не эссенциалистки, не как выделенная сущность, а как системный эффект в комплексе отношений при отсутствии центра этой конфигурации; благодаря такому эффекту становится возможным сам процесс пересборки.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной теме, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Тенденция возвращения к концепту субъекта в современной философии может быть названа «реконцептуализацией», в рамках которой продолжать линию деконцептуализации субъекта не представляется возможным, поскольку последовательно проведённая линия деконцептуализации приводит к невозможности вменения ответственности субъекту.

2. Основным способом реконцептуализации субъекта оказывается пересборка: субъект представляет собой сложное многокомпонентное образование, которое может быть перестроено самостоятельным действием или вследствие воздействия внешних сил; при этом сохраняется возможность субъекта признавать свою ответственность.

3. Субъект рассматривается в проекте реконцептуализации субъекта не эссенциалистки, не как отдельная сущность, а как сложный системный эффект, возникающий в процессе пересборки при отсутствии автономного, постоянного и неизменного центра этого процесса.

4. Возникновение субъекта рассматривается как Событие – спонтанный разрыв порядка сборки, в результате которого субъект становится субъектом, т.е. актором, способным к самостоятельному действию и принимающим на себя ответственность.

На заседании 6 декабря 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Карнееву Родиону Рафаэльевичу ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 4 доктора наук по научной специальности 5.7.1. Онтология и теория познания (по философским наукам)², участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 11, против – 2, недействительных голосов – 1.

Председатель диссертационного совета

К.Х. Момджян

Ио ученого секретаря диссертационного совета

А.П. Алексеев

6 декабря 2023 года

² На заседании присутствовало 16 членов диссертационного совета, но двое не приняли участия в голосовании, покинув Зал заседания Учёного совета до начала голосования.